



“马”蹄“踏”歌催壮志

马踏镇名片 全国重点镇、国家卫生乡镇、全省首批百强中心镇

主导产业 制造业、盐卤化工、食品加工、粮油。

投资吸引力 坐拥优质盐卤资源,深耕先进制造赛道,铁路高速国道立体交通无缝衔接,高标准工业园区火热建设中,政策优、平台好、潜力足,是投资兴业优选地。

■记者 罗学锋

井研县的马踏镇四合村,这里既无传统意义上的资源优势,也无突出的交通区位,一个偏远的小山村却“无中生有”创造出生姜“期货”交易模式,诞生一个可食用的仙人掌智慧产业园。

马踏镇处于威西盐矿核心区域,这里诞生的一个仅80多名员工的福川盐业有限责任公司,不仅是乐山千亿绿色化工“链主”企业的上游配套企业,同时也是井研县纳税大户第二强。

寒冬时节,记者走进井研县马踏镇,扑面而来的是领域经济蓄势腾飞的热浪、乡村振兴蓬勃迸发的生命力,更是当地党委、政府“保姆式”服务滋养出的发展沃土。

引进一个业主
带动一片产业

从云南、贵州远道而来的生姜、大蒜,汇聚于马踏镇四合村的现代化

冻库,再供应给方圆300公里范围内的经销商——这是四川省点益农产品有限公司投资落户于此的初衷。

2023年,四川省点益农产品有限公司入驻马踏镇四合村。从场地租赁、到村民签约,再到购置设备、电力线路规划,镇、村两级全力护航。公司投资1000多万元,建成可供储存3000吨农产品的冻库,年产值达3000万元。目前,二期工程正紧锣密鼓推进,并计划利用村农事服务中心开展姜粉、蒜粉等深加工,延伸产业链。

“以前路不好,大车进出都难。镇上知道后,很快帮我们硬化、拓宽了道路。”企业负责人感慨。

高效的物流,保障了“生姜‘期货’”模式顺畅运转:通过季节性的收购储备、错峰销售,实现效益最大化。产业活、就业旺。旺季时,每天有30多名村民在家门口务工,日结工资,增收顾家两不误。

引进一个业主,带来一片产业。巴蜀仙人掌智慧产业园无中生有,雏形初显。四川省点益农产品有限公司与四川省农竹科技有限公司合作,依托云南省农业科学院国际农业研究所的技术力量,在四合村种植可食用仙人掌,广泛应用于美食、食品、药材等领域。

2024年,四川省点益农产品有限公司投资200万元,租用200亩地,建成20亩仙人掌示范园,如今已长到1米多高,明年即可挂果。“希望通过企业的示范带动效应,让更多的农民通过仙人掌、麦冬、玉米的轮作套种模式,实现一份土地多份收益。”

下一步,四川省点益农产品有限公司攻坚仙人掌品种与技术研发、种植生产、产品开发与精深加工,建设研学休闲体验基地,实现仙人掌产业的高质量发展,助力乡村振兴。

无事不扰 有事必到

井研县马踏镇、王村镇、三江镇地处威西盐矿的核心区域,探明储量巨大,是乐山千亿绿色化工产业集群的重要基石。

福川盐业有限责任公司成立于2009年,为四川省乐山市福华农科投资集团有限责任公司和井研县国有资产经营投资有限责任公司合资成立,现为福华通达化学股份公司控股子公司。

福川盐业有限责任公司作为“链主”企业福华通达化学股份公司的关键配套,为其提供源源不断的原材料。

在方圆3.5平方公里范围内分布着42口卤井,这些卤井直达地下1400米深的盐层。通过管道将水注入地下,溶解岩盐,形成卤水,这些卤水通过32公里的管道,持续输送到“链主”企业的五通桥基地。卤水进入五通桥基地后,经过处理后的淡盐水又经管道输送回公司,实现生产废水的闭环循环利用,成为资源节约与高效生产的典范。

科技创新是这家企业的核心驱动力。前不久,公司自主研发的“岩盐水平分支井联通开采技术”成功入选自然资源部发布的《矿产资源节约与综合利用先进适用技术目录(2025年版)》,取得社会效益与经济效益双丰收。该技术主要应用于岩盐水溶采矿领域,通过水平分支井的优化布置与联通开采,显著扩大卤井控盐面,提升开采回采率与产能。公司技术总工黄书义欣喜地说,“该技术已

在公司矿山的4口卤井成功实施,使井组回采率提升5%以上,卤井产能提高10%以上,经济效益与资源节约效果显著。”

下一步,福川盐业有限责任公司拟投资1.76亿元实施二期工程,目前已进入前期项目审批等环节,力争2028年建成投产,预计将达到150万吨/年的生产规模。

“无事不扰,有事必到。”这是马踏镇党委、政府服务企业的宗旨。协助企业采矿用地保障、协调处理企业输卤管道问题、企业高压线路清障……每一项面对群众的急难险重的问题,都是镇党委、政府“两委”协调处理。马踏镇直面企业入驻、基层治理中的痛点、难点,创新推出“书记领办”工作机制,以镇党委书记牵头抓总为核心,通过问题打捞、诉求整合、精准分办、质效闭环环节,构建起“一把手”领衔、全链条负责的基层治理格局,为企业提供更优质的营商环境。马踏镇党委书记陈亭怡告诉记者,把责任扛在肩上,把困难解决在一线,真正让企业轻装上阵,解除他们的发展之忧、后顾之忧。

“企业只管生产和发展,所有问题交给镇党委、政府协调解决。”马踏镇党委副书记、镇长姚磊告诉记者。

从田间地头的智慧农业,到地下深处的盐矿开采,再到建设中的马踏工业园区,农业与工业并驾齐驱,传统与新兴业态交融共生。马踏镇,这片充满闯劲与韧劲的土地,正以蹄疾步稳的姿态,在乡村振兴与镇域经济高质量发展的道路上,踏歌前行,书写新的辉煌。

奋进“十五五”

“树下见2026新年音乐会”开演



(文图据微嘉州) 音乐会现场。

沐川农特产品展 解锁假日消费新活力

1月1日,沐川县醉氧天街年味浓郁,为期3天的农特产品展正式拉开帷幕。这场以“美食+购物”为核心的展会,集中呈现县域特色农产品,进一步激发假日文旅消费活力。

当天上午9时许,醉氧天街的展销区内,一个个展位早已整齐排列,粮油米面、新鲜果蔬、手工制品等一应俱全,集结“沐川有礼”及本地特色商户、小摊商户的多种产品,让人目不暇接。

作为沐川美食名片的甩菜和香肠腊肉摊位前格外热闹,经传统

工艺腌制而成的甩菜,鲜香脆嫩、开袋即食,深受游客青睐。不少游客在体验试吃后当即购买,将中意的农产品装入行囊,热闹的交易场景持续不断。

据了解,此次农特产品展集结了全县9家本土企业,还有多家农户的优质产品,品类丰富,为市民游客提供一站式选购沐川好物的平台。据统计,元旦假期前两日农特产品展累计接待市民游客5400余人次,累计销售4.8万余元,完成线上订单1.32万元,实现了人气与消费的双向攀升。(据沐川发布)



1月1日晚,市中区苏稽古镇“铁花映夜·初遇苏稽”沉浸式夜游演艺正式拉开序幕。

打铁花、古风舞蹈、火焰表演等精彩节目依次上演,吸引了众多市民游客前往观看。据了解,活动将持续至3月底,每周六晚都有不同主题的演出,形成系列化的夜游产品。(文图据微嘉州)

学习贯彻市委八届十二次全会暨市委经济工作会议精神

全力奔跑实干 抓好目标落实

—四论深入学习贯彻市委八届十二次全会暨市委经济工作会议精神

■本报评论员

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。市委八届十二次全会暨市委经济工作会议指出,要坚持和加强党的全面领导,加强高素质干部队伍建设,坚定不移推进全面从严治党,激发全社会干事创业、创新创造活力。

事业成败,关键在党、根本在人。全市广大党员干部要始终坚持把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程,抓班子、带队伍、正风气,以“人一之、我十之”的拼搏劲头,在奔跑实干抓落实中展现新气象、新作为,以“开局就是决战、起步就要冲刺”的劲头,奋进“十五五”、开创新局面。

要以上率下,做好示范。领导干部就是要领路引导。广大党员干部要带头提能力,自觉把学习作为一种政治责任、一种精神追求、一种健康生活方式,不断掌握新知识、熟悉新领域、开阔新眼界。要带头转作风,牢固树立“六比六看”意识,做到比站位、看大局意识强不强?比心气,看争先意识强不强?比学习,看能力素质强不强?比担当,看履职尽责强不强?比执行,看工作质效强不强?比实干,看工作实绩强不强?以奋发有为的状态推动目标落实。要带头促发展,发展是当前压倒一切的中心工作,我们要牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识,主动走上去争项目、争政策、争资金,走上去推项目、解难题、促发展,在经济发展一线展现担当。

要解放思想,敢闯敢试。守成没有出路,开拓才有未来。广大党员干部要善于创新,破除凡事都看上面讲没讲、别人干没干、过去有没有的思想,勇于

向体制机制障碍“开刀”,善于在复杂局面中“突围”。特别是在推动光伏储能、绿色化工、赛演娱乐等重点产业发展上,在重点领域改革、优化营商环境等方面,要大胆想、勇敢闯、坚决试。要善于借鉴,对于项目落地中的要素制约、城市建设中的管理难题等问题,少说“这不行”“那难办”,多借鉴国内外、省内外先进经验,思考“怎么才行”“如何能办”,用他山之石以攻玉,切实清除阻碍发展的“拦路虎”和“绊脚石”。要善于总结,坚持“打一仗、进一步”,认真总结基层实践,总结经验教训,总结内在规律,在总结反思中举一反三、增进智慧、提升本领。

要清正廉洁,筑牢底线。干净是干事的前提。广大党员干部要持之以恒正风肃纪,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,狠刹各种不正之风,坚决纠治形式主义为基层减负。要强抓廉洁文化建设,在工作中“看淡位子”、家庭中“真爱孩子”,生活中“净化圈子”,做到既干事又干净、既勤政又廉政,着力构建亲清政商关系。要营造良好干事氛围,严格落实“三个区分开来”,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,营造风清气正、干事创业的良好政治生态,确保目标落实不走偏、不落空、见实效。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。“十五五”新征程的序幕已经拉开,全市上下要切实把思想行动统一到党中央和省委、市委决策部署上来,坚定信心、鼓足干劲,以拼劲干劲抓落实,以实际成效求突破,确保“十五五”开好局、起好步,为谱写中国式现代化乐山新篇章作出新的更大贡献。

全国首批!

市中区峨眉河生态清洁小流域成功入选

本报讯(记者 徐梓胜)近日,全国首批国家水土保持示范创建拟推荐名单公示,市中区峨眉河生态清洁小流域成功入选。

峨眉河是大渡河重要支流,也是串联“峨眉山-乐山大佛”世界自然和文化双重遗产的“绿珠串”、乐山旅游目的地建设的“金廊道”、沿河百姓的“生命活水池”。经系统治理,这条曾受污染的河道重焕生机,蜕变为水清岸绿的生态廊道,为长江上游生态屏障建设提供了可复制的“峨眉河答卷”。

“以前这条河有异味,河上时常漂浮有垃圾,现在河水清澈见底,河中鱼虾嬉戏,完全变了样!”经常在峨眉河步行道上骑行的市民胡杰感慨,这些年他和骑友们真切感受到了峨眉河的蝶变。

(下转第4版)

檀木家园充电站启用

本报讯(记者 罗晓玲)日前,由乐山公共交通有限公司打造的檀木家园充电站正式启用,同步推出限时优惠政策。

据悉,檀木家园充电站位于檀木家园小区对面、乐山市公共法律服务中心北侧,站点设置停车位299个,其中,地面区域设置停车位158个,配备快充终端26个;地下区域设置停车位141个,配备慢充终端56个。

檀木家园充电站正式启用起至1月31日将推出运营优惠政策:停车方面,1月3日23:59前,车辆停车费用全额减免;充电方面,1月5日23:59前,免收充电服务费(用户仅需缴纳充电电费),1月6日00:00至1月31日23:59,充电服务费执行优惠价格0.2元/千瓦时(充电电费按国网标准收取)。优惠期间,

用户通过“特来电”APP或小程序充电结算时,系统将自动扣减相应费用。

1月4日00:00起,檀木家园充电站恢复正常停车收费,具体标准为:蓝牌车辆免费时长20分钟,收费起步价3元(不足2小时按2小时计算),超过2小时后,按1元/小时累计收取(不足1小时按1小时计算);黄牌车辆免费时长20分钟,收费起步价5元(不足2小时按2小时计算);超过2小时后,按1元/小时累计收取(不足1小时按1小时计算);新能源车辆免费时长120分钟,收费起步价3元(不足4小时按4小时计算),超过4小时后,按1元/小时累计收取(不足1小时按1小时计算)。

2月1日00:00起,充电服务费恢复至“特来电”充电平台价格标准及优惠进行收取。